

石狮,著名侨乡,无数石狮人漂洋过海下南洋打拼,除了“赚大钱、起大厝、娶水某”的朴实愿望外,还有着光宗耀祖、爱乡爱国的赤子之心。沧海桑田下,沿着石狮的侨捐历史长河追寻,本期侨报从可窥一斑的侨捐,来展示侨亲的“个性”,以及他们对故土的那份深沉的爱。



朝晖电厂

改善民生 实例:朝晖电厂

华侨打拼在外,对于家乡的建设更多的是倾注在道路建设,修路修桥不胜枚举,到了上世纪80年代,办电厂开始流行,为家乡乡亲多点亮光,成为不少侨亲捐资的原动力。

行走在锦尚镇卢厝村卢厝大道上,一眼就能看见一块写着“朝晖电厂”的铜质牌立于路边,碑文记载:1980年春,由本里旅菲爱国侨胞卢朝晖、苏雪华伉俪独资人民币10万元建设而成,系其时石狮区域为数不多的农村火力发电厂之一。

40年前,旅菲爱国侨胞卢朝晖、苏雪华伉俪捐资10万元为家乡建设火力发

电厂,发电厂两侧写有“朝阳瑞雪映梓里,晖星虹华缀卢江”楹联,以赞扬卢朝晖心系家乡的桑梓之情。在捐建发电厂的同时还捐赠了一部日野货车,用来运输货物,养活电厂,大大地减轻广大群众交纳电费的负担。不仅如此,1982年,卢朝晖夫妇再捐人民币25万元,在卢厝村架设引入水电和全村电网的布局,为全村群众提供了生产、生活用电保证。1995年,卢朝晖捐资30万元,对村用电变压进行扩容及村间电网的更新,进一步改善了乡亲们生产生活条件。卢朝晖、苏雪华夫妇的爱国爱乡之情由此可见一斑。



抽纱厂原址

授之以渔 实例:抽纱厂

授之以鱼不如授之以渔,打拼在外的华侨都知道,纯粹地捐资,等同于无根之源,总会用完的一天,所以,除了捐资公益,不少华侨还捐资实业,期望家乡乡亲也能够富裕起来。

1975年,下宅村蔡登鍊先生在村中捐建抽纱厂——一栋一层高的石头建筑,山门上刻着“霞泽抽纱厂”五个大字,大字下面刻着“扶然增辉”及“一九七五蔡登鍊先生捐建”,让下宅村的妇女在这里抽纱赚

钱,解决生计问题。

下宅村的妇女们在家门口就能够抽纱赚钱,那时候抽纱厂是村里最热闹的地方,妇女们在这里抽纱聊天,“登高望远怀桑梓,鍊达温恭利人群”,横批是“胸怀祖国”,抽纱厂门口的这对冠头联正是蔡登鍊对家乡和乡亲们大爱的最佳诠释。霞泽抽纱厂于上世纪90年代停办。十多年里它为乡亲们增加了收入,如今遗址被保留下来,成为下宅村特有的一段乡村记忆。

从侨捐看石狮侨亲的“个性”

丰富文娱 实例:华侨影剧院

文娱设施的匮乏,从侧面反映出当时石狮的社会经济还未蓬勃发展,华侨们就纷纷伸出援手,为石狮的文娱活动添一把火。

华侨影剧院位于当年的石狮医药公司附近,最早叫华侨戏院,它是闽南地区最早的戏院,由华侨集资合股创建而成,占地3.5亩,曾在当地引起巨大轰动。

1952年1月,时任十三区(辖石狮地区)区长黄宝藏建议兴建石狮华侨戏院,并亲自担任筹建委员会主任,归国华侨蔡祥洪任副主任,当地政府和多名爱国华侨组成筹建委员会。

经过当地政府及多名华侨的努力,最终发动535位华侨侨眷投资入股,共认购2700股,每股20万元,筹集资金5.4亿元(当时通货膨胀的金额)。

石狮华侨戏院修建过程并不轻松,曾面临资金不足和材料缺乏的多重考验。经过一年多的筹建,最终于1954年1月竣工,拥有1116个座位,成为闽南第一座由华侨投资兴建的股份



华侨影剧院旧图

制戏院。

华侨戏院的落成,让人民路成为石狮的文化活动中心,不少歌仔剧社和剧团均到此演出,它吸引了石狮周边的城镇和乡村,乃至晋江罗山镇、金井镇和龙湖中山街等周边居民纷纷前来观看歌仔戏。

开业第二年,华侨戏院开始正式放映电影,那时由泉州工会电影队到戏院巡回放映,许多当年最流行的电影都有在此上映。

华侨戏院的名称也历经数次变更。1965年,政府陆续将2700股的股金股息退还给持股人。1966年,石狮华侨戏院收归国有,更名为“石狮影剧院”;“文革”时期,石狮影剧院更名为“东方红影剧院”;“四人帮”倒台后,中国电影、戏剧重新焕发生机,当地将戏院恢复为“石狮影剧院”。

无论华侨戏院如何更名,但它此前作为石狮文化娱乐中心的角色未曾改变。



子英村全貌

乡村振兴 实例:光伏发电

产业兴,家乡旺。如何让家乡人民也能够赶上乡村振兴这趟快速列车,海内外乡亲们开动脑筋,纷纷建言献策,并付诸实践。

永宁镇子英村光伏发电项目建设捐赠仪式于2017年10月8日举行。全国政协委员、马来西亚拿督、信义集团董事局

主席李贤义出席了仪式。此前,子英村被市委、市政府列为帮扶薄弱村。在石狮市委、市政府的大力支持下和挂钩部门市审计局的帮助下,在村里旅外乡亲、社会贤达的鼎力支持下,该村筹资300多万元建设分布式光伏发电项目,其中信义集团捐资260万元,以此加快推

动薄弱村转化,增加村集体收入。

2017年12月1日,永宁镇子英村535Kw光伏电站并网启动仪式举行。光伏电站正式并网之后,也意味着子英村从此脱掉村集体经济薄弱村的“帽子”,每年将增加40多万元的村财收入。

急公好义 实例:救护车

石狮人好讲义气,出门在外打拼也是义字当头,诚信为本,在石狮全面防控疫情期间,海内外乡亲纷纷捐资捐物,为石狮及时伸出援手,与石狮人民守望相助,共同抗疫。

世界石狮同乡联谊会会长林嘉南发出号召,决定以世石联名义向石狮市总医院捐赠一部带负压(并附隔离舱)救护车,2020年1月26日,世石联向石狮市总医院捐赠一部救护车及急救设备仪式在石狮市总医院举行,石狮市领

导、石狮市总医院、世石联、石狮市侨联有关负责人出席捐赠仪式。

磊鑫集团董事长卢荣兴、总裁卢荣智在了解到石狮市总医院现有救护车保障石狮市应急急救能力有限时,2020年1月30日,捐赠价值100万元的两辆救护车,以进一步提高市总医院院前急救应急能力,与社会各界共同努力,众志成城,攻克时艰,助力石狮防抗疫情。

